La résistance

1°) Réle de la résistance

Elle limite le courant dans un montage
Elle diminue la tension
Elle polarise I’entrée d’un circuit intégré (Pull-up et Pull-down)

C’est I’équivalent d’un limiteur de débit ou d’une perte de charge, dans un circuit hydraulique

Sehéma  : — |

Symbole :R
Unité : Q (ohm)

2°) Aspect de la résistance

La forme des résistances dépend de la
puissance qu’elle est capable de
dissipée

3°) Caractéristique de la résistance

La résistance a une relation linéaire entre U et I. C’est la loi d’ohm U = Rx [ avecUen V, 1
en AectRen Q.
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4°) Puissance

Contrairement a la self ou au condensateur, une résistance pure n’emmagasine pas et ne
restitue pas d’énergie. Par contre elle dissipe une énergie thermique. Cette capacité a dissiper
une énergie thermique est trés importante dans le dimensionnement d’une résistance.

Dans les catalogues de composants les résistances sont classées par puissance.

Par exemple :

mmm !
0.25Wa5% |
Résistances miniatures
0,25 W i couche de carbone

Puissance 0.25W, c'est-a-dire que cette gamme de
résistance est capable de dissiper 0.25W de
puissance thermique (Py,).

. Avec P, =RXi’

Le 5% correspond a la précision sur la valeur de
la résistance.

Par exemple ici nous avons une résistance de
1KQ a 5% pres capable de dissiper 0.25W
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5°) Calcul d’une résistance
a) limiteur de courant
Voyons au travers de 2 exemples comment dimensionner une résistance.

1¥ exemple :

Soit le schéma suivant : On connait U et I on cherche R. Pour cela on
[=30mA utilise la loi d’ohm soit U = Rx [
- Nous avons R =% soit R=400Q
U=12V R 9 Soit nous trouvons une résistance de 400€2, ou

nous choisissons dans le catalogue une
résistance qui se rapproche le plus de cette
valeur par exemple R=390Q.

Avec cette nouvelle valeur, on calcul I et on vérifie que cette nouvelle valeur de courant est
acceptable pour notre montage.

Nous avons [ = g soit [=30.7mA

Reste a définir la gamme de puissance de notre résistance

Nous avons P =U x [ soit P = Rx I*par conséquent P=0.37W

on choisira une résistance capable dissiper une puissance supérieure a 0.37W
Pour conclure on choisira une résistance de 390Q 0.5W

2°™ exemple
Soit le montage suivant : Le but de la résistance R est de limiter le courant
[=20mA dans la LED. Une LED ne supporte pas un courant
i > supérieur a 20mA.
L’équation de la maille donne :
(7
U=12v R

U=RxI+U,,,soit RZU_IANOUS

avons R=525Q nous choisirons une résistance qui se
Uipp=1.5V \/ LED rapproche le plus soit R=570Q.

Calculons I avec la valeur réelle de R

U-U : . .
I = TLED soit [=18mA ce courant est suffisant pour illuminer la LED tout en étant
inférieur a 20mA

Reste a définir la gamme de puissance

P = RxI”soit P=0.18W on choisira une résistance de 570Q 0.25W.



b) Diminuer la tension

Diminuer la tension a 1’aide de résistances revient a faire un pont diviseur

A\ 4

R1=47KQ U = UXR2
* RI+R2

R2=33KQ Us Z

Dans cet exemple U, =U soit U, =041xU si U=12V alors Us=4.95V

47+33

en vertu de la loi d’ohm.

Le courant i qui passe dans les 2 résistances est i =
R, +R,

Pour U=12V i=150mA

Remarque importante :

- Un diviseur de tension ne fonctionne correctement que si I’impédance Z au niveau de
Us est tres grande devant R2. C'est-a-dire que Z>100xR2

- Un potentiometre est un pont diviseur variable
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Schéma du potentiometre




¢) Pull-up et Pull-down

La plus part des pcontrdleurs, ont leurs entrées dites en haute impédance (>1MQ). Par
conséquent lorsque ces entrées sont « en 1’air » ¢’est-a-dire ni a la masse ni au Vcee,
elles basculent de fagon aléatoire entre 1 et 0. Cela peut avoir des conséquences
facheuses sur le fonctionnement de 1’algorithme.

Afin d’¢éviter ceci on polarise I’entrée en plagant entre cette derniere et la masse (Pull-
down), ou le Vcc (Pull-up) une résistance.

Microcontroleur \L,
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Pull-Down Pull-Up

Pour des microcontroleurs de type PIC on peut utiliser des résistances dont la valeur
est comprise entre 2200Q et 10 KQ.

6°) Association de résistance

a) En paralléles

b) En série

e Em ==) B R=R+R,+R+R,
R1 R2 R3 R4 R



7°) Résistances particulieres
a) la varistance
Schéma :
Caractéristique :

La varistance présente une trés forte résistance (haute impédance) tant que la tension a
ses bornes est inférieure a une tension de seuil Vr. Lorsque la tension dépasse la
tension de seuil alors la résistance de la varistance diminue trés fortement (la
résistance est voisine de 02 ou quelques milliohm. On utilise une varistance pour
protéger un circuit électronique contre des surtensions générées par des selfs.
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b) La thermistance
On distingue deux types de thermistance :

- la thermistance a coefficient négatif : sa résistance diminue avec la température
- la thermistance a coefficient positif : sa résistance augmente avec la
température.
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La thermistance est utilisée comme capteur de température.
Elle permet de protéger certains composants comme des transistors de puissance,

contre la surchauffe. Elle permet de déclencher un ventilateur pour refroidir les circuits
¢lectroniques.

8°) Code de couleurs

Code couleur résistances




9°) Controéle d’une résistance

Multimeétre

Calibre mis sur Q




